«Обратная тригонометрия».
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            В школьном курсе математики кроме основных тригонометрических функций, таких как синус, косинус, тангенс и котангенс, «вводится» и обратная тригонометрия. У многих школьников нет привычки изучать теоретические основы материала, а присутствует лишь желание «натренироваться» на решении простейших заданий. К большому сожалению задания, использующие обратную тригонометрию в школьном курсе математики, предполагают наличие табличных значений. А как быть, когда требуется произвести вычисления, в которых нет табличных значений? Именно в этом случае могут понадобиться определения и основные свойства, которые на определения опираются. В этой статье я хочу разобрать ряд вычислительных заданий, которые вызывают трудности у учащихся при их выполнении.
Вычислите:

№1. arcsin(sin4); №2. arccos(sin5); №3. sin(arccos0,2); №4. cos(arctg3); 
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Решение:

№1. По определению функции арксинус имеем: arcsin(sinα)=β, при условии, что sinα=sinβ и β∈[-π/2; π/2]. В нашем случае 4 – не лежит на числовом отрезке [-π/2; π/2]. Преобразуем, используя формулу sinα=sin(π-α): sin4=sin(π-4). Так как (π-4)∈[-π/2; π/2], то arcsin(sin4)= arcsin(sin(π-4))=π-4.
Ответ: π-4.

№2. По определению функции арккосинус имеем: arcсоs(соsα)=β, при условии, что соsα=соsβ и β∈[0; π]. Так как sinα= соs(π/2-α), то arccos(sin5)= arccos(соs(π/2-5))=arccos(соs(5-π/2))=arccos(соs(5-5π/2))=
arccos(соs(5π/2-5))=5π/2-5.
Ответ: 5π/2-5.

№3. По определению функции арксинус имеем: sin(arcsinх)=х, при условии, что х∈[-1; 1]. Но в нашем случае: sin(arccos0,2). Так как sin2α+соs2α=1, а соsα=0,2 и 0,2>0, то sin(arccos0,2)=
[image: image3.wmf]2
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Ответ: 0,4∙√6.

№4. По определению функции арккосинус имеем: соs(arcсоsх)=х, при условии, что х∈[-1; 1]. Но в нашем случае: cos(arctg3). У нас в распоряжении есть формула 1+tg2α=1/соs2α, а так как tgα=3 и 3>0, то cos(arctg3)=
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Ответ: 
[image: image5.wmf]0,1.


№5. 
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=sinα×cosβ+sinβ×cosα. Так как ctgα= -4/3, то 
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 Так как 
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Ответ:  - 
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№6. 
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=cos(α+β)=cosα×cosβ-sinα×sinβ. Так как 

tgα=-0,75, то соsα=-
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, a sinα=0,6. Так как ctgβ=
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Ответ: - 
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